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РАЗМЕНА ДАРОВА

Вла ди мир Ар се нић

СПО МЕ НИК ТЕК СТУ КАО ТА КВОМ
(Сте фан Бо шко вић: Ми ни стар, Кон траст из да ва штво, Бе о град, 2022)

Ста ри Пер си (Биш Ше ли) пи сао је о пе сни ци ма као не при зна тим за ко но дав ци ма 
све та, па смо се сме ја ли ње го вој ро ман ти чар ској на ив но сти. Он да нас је, из ме ђу оста-
лих, из не на ди ла Слу шки њи на при ча, а гле свет се ла га но пре тва ра у ве ћи ко шмар од 
то га. По том смо се чу ди ли пан де ми ји, а за бо ра ви ли на Ка ми ја, Мар ке са, Са ра ма га, 
из ме ђу оста лих. Кад је реч о ов да шњој, да не ка жем ре ги о нал ној про зи и ње ној ви до-
ви то сти, по ме нуо бих Сре те на Угри чи ћа и ње го во дис то пиј ско ре мек-де ло Не зна ном 
ју на ку ко је одав но жи ви мо, за тим Пр ви, дру ги тре ћи чо век Мир ја не Ђур ђе вић ко ја је 
пред ви де ла хап ше ња рат ног зло чин ца и по чи ни о ца ге но ци да Рат ка Мла ди ћа, те, ко-
нач но, ро ман Ми ни стар мла ђег цр но гор ског ау то ра Сте фа на Бо шко ви ћа ко ји је, не ком 
на сре ћу, не ком на жа лост, с при лич ном пре ци зно шћу пред ви део суд би ну ду го го ди-
шње вла сти Ми ла Ђу ка но ви ћа у Цр ној Го ри.

Мо жда ро ман и ни је то ли ко по ли тич ки обо јен ка ко му сам на слов ка же. Прем да су 
у ње гов си жеј ни ток укљу че не и ли ти је, и јед но уби ство ко је се пре тва ра у по ли тич ко 
са мо у би ство, и по ку шај из вла че ња из све га кроз бег у ме ђу на род не ин сти ту ци је, ово 
је пре све га по ро дич ни ро ман, и то ви ше ро ман мај ке не го ро ман оца ка ко би се на 
по чет ку мо гло на слу ти ти. Но, по ђи мо ре дом. Ва лен ти но Бо шко вић, ми ни стар кул ту ре 
у вла ди Цр не Го ре (да не бу де за бу не: фик тив ни ми ни стар, фик тив на вла да, фик тив на 
др жа ва, фик тив ни свет – свет ро ма на) при ста не да уче ству је у умет нич ком пер фор-
ман су, те у ње му уби је умет ни цу. Ми пра ти мо де вет да на ко ји усле де на кон тог до га-
ђа ја и ко ји се за вр ша ва ју та ко ка ко се за вр ша ва ју, чи сто да не спој лу јем све оно што 
вас че ка. 

Ова кав по сту пак ни је нов, шта ви ше. Ме ђу тим, оно што је ка рак те ри стич но за Бо-
шко ви ћа, ко ји је дра ма тург по стру ци, је сте ње гов филм ско-сце на ри стич ки је зик при-
ла го ђен ро ма неск ној фор ми. Ако не ко уме да во ди рад њу на на чин на ко ји се то дога-
ђа у Ми ни стру он да је то упра во овај пи сац. Он без гре шке ма не ври ше овим ро ма ном 
ли ка кроз ком пли ка ци је ко је чи та лац мо же са мо да за ми сли. Пи та ње кри ви це ко је се 
оки да не срет ним слу ча јем (ко год бу де пи сао ро ман о слу ча ју Але на Бол дви на с пла-
ном да за ра ди не ма лу ло ву, тре ба ло би нај пре да про чи та Ми ни стра, и дâ до бар део 
тан ти је ма уна пред) и еска ли ра от крив ши сву ду би ну па ра диг мат ских про бле ма ко је 
мо же да има умет ник ко ји је за по ста вио свој жи вот и ка ри је ру за рад по ли ти ке. На тај 
се на чин Ми ни стар при кљу чу је ду гој тра ди ци ји на ра ти ва за сно ва них на на род ној 
ле ген ди о док то ру Фа у сту су ко ја об у хва та и та ква ре мек-де ла као што су Ге те ов Фа уст, 
Ма нов Док тор Фа у стус или Бул га ко вље во чу до од књи ге Мај стор и Мар га ри та. У 
ма ни ру по ме ну те ле ген де, јед ном пот пи сан пакт с ђа во лом, од но сно из да ја оних иде ала 
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ко је је имао у мла до сти, во ди Ва лен ти на Бо шко ви ћа спи ра лом на ни же, ка па клу у који 
се сам оти снуо. На том пу ту по моћ не до ла зи ни од би ко ли ког пре ми је ра, ни од бив-
ших ми ни ста ра, ни од не за ви сних ме ди ја, ни од по ро ди це. Он на про сто оста је сам или 
ско ро сам... 

По ли тич ки или иде о ло шки ма ни фест ко ји се мо же иш чи та ти из на ра ти ва, а ко ји 
уну тар ње га бра не Ја сна и њен ми сте ри о зни парт нер по име ну Сте фан Бо шко вић, не 
охра бру је умет ни ке и ства ра о це да се ба ве по ли ти ком, алу ди ра ју ћи при том мо жда 
слу чај но, мо жда вр ло де ци ди ра но и на екс трем но не у спе шне ми ни стре кул ту ре ка кви 
су у срп ској ва ри јан ти овог ро ма на би ли Бра ни слав Ле чић или Во ји слав Бра јо вић. 
Ме ђу тим, ако сле ди мо фа у стов ску ли ни ју при че, а мо ра мо је има ти у ви ду, он да је 
сва ка из да ја јед ног за рад дру гог већ уна пред пот пи си ва ње уго во ра на рас кр шћу, а 
це на ко ју сва ко ко са ди ти кве с не ча стив цем пла ћа одав но је по зна та. Је ди ни про блем 
је сте у то ме што се сти че ути сак да је сва ко ба вље ње по ли ти ком то и са мо то, без мо-
гућ но сти да се иза то га ви де ма кар ма ле шне мо гућ но сти за ис по ља ва ње до брог. Наше 
тра ги ко мич но бал кан ско ис ку ство нас не у мит но на во ди на та кву по ми сао, али не 
мо же би ти да је све та ко јед но ди мен зи о нал но. Упра во због то га, због прет ње су жа ва-
ња на јед ну тач ку гле ди шта, Бо шко вић и бе жи од по ли тич ког три ле ра, он је са мо ку-
ли са за озбиљ ну дра му, за скуп ег зи стен ци јал них пи та ња уни вер зал ни јег зна чењ ског 
по тен ци ја ла.

Бо шко вић у Ми ни стру до ти че оне те ме ко је су за ње го во до са да шње ства ра ла штво 
(ро ман Ша ма ра ње и збир ка при ча Тран спа рент не жи во ти ње) то ли ко ка рак те ри стич-
не да су про сто оп се сив не. Јед на од њих је и не пре кид на де ста би ли за ци ја па три јар-
ха та. Ми ни стар не са мо што при ка зу је сла бог про та го ни сту ко ји је без по мо ћи же на 
(Оли ве ре, Ја сне и сво је мај ке) ап со лут но не мо ћан, не го је он за пра во ма ри о не та, не ко 
ко би тре ба ло да бу де на по зи ци ји мо ћи, али је за пра во не по се ду је. То, на рав но, има 
ве зе и с чи ње ни цом да је Ва лен ти но Бо шко вић ми ни стар кул ту ре, не ко ко је у хи је рар-
хи ји вла сти за пра во не са мо не би тан не го и не ви дљив. По ло жај умет ни ка и умет но сти 
у дру штву јед на је од те ма ко ју је Сте фан Бо шко вић већ до та као ка ко у ро ма ну Ша ма
ра ње, та ко и у при чи „Se arch porn“. Ко нач но, уло га же не и мај ке у по ро ди ци још је 
јед на од те ма ко јој се Бо шко вић вра ћа, али увек ис по ти ха, ни кад на гла ше но, не да ју ћи 
јој при ли ку да ис пли ва у пр ви план. Та ко је и у овом ро ма ну, прем да је ов де уло га жена 
ку ди ка мо до ми нант ни ја не го у ње го вој ра ни јој про зи.

Ко нач но, ту је и те ма ау то и ро ни је. Ка ко је у Ша ма ра њу у књи жев ност пре вео из 
ствар но сти Ог ње на Спа хи ћа и Вла ди ми ра Ђу ри ши ћа, на чи нив ши од њих ли ко ве ро-
ма на, та ко у ро ма ну Ми ни стар фи гу ри ра већ по ме ну ти, из ве сни Сте фан Бо шко вић, 
пи сац, пи ска ра ло и муж ми ни стро ве бив ше же не Ја сне. Не са мо што лик ко ји се име-
ном и про фе си јом по ду да ра с ау то ром књи ге ни је нај сим па тич ни је би ће тог фик тив ног 
све та ко ји ина че и не на ста њу ју баш не ки љу ди, ако ће мо пра во, већ је он не ко ко ме 
на по слет ку Ва лен ти но Бо шко вић раз би је њу шку, да бла го ка жем. Ко ли ко год пи сци 
би ли у по зи ци ји да се бе гу ра ју у соп стве не ро ма не и пра ве од се бе фик тив не ли ко ве, 
не се ћам се при ме ра да је не ко то ли ко на мер но уни зио соп стве но би ће као што је то 
ура дио Сте фан Бо шко вић. На рав но ни је ов де са мо реч о тек сту ал ној стра те ги ји ко ја 
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ће на тај на чин скре ну ти па жњу с оче ки ва но пре те ра но по ли тич ког чи та ња тек ста и 
спре чи ти „узор не“ чи та о це из ми ни стар ских фо те ља да тра же се бе у ро ма ну, већ је и 
при ли ка да се о ау тор ском егу про го во ри из дру га чи је по зи ци је, из угла не ко га ко 
вр ши све сно пре вред но ва ње се бе уну тар фик ци о нал ног све та ка ко би по ка зао оно 
што нам је Барт још 1967. на цр тао. Ау тор је мр тав, ау тор је не би тан, оста је са мо текст 
као objet pe tit a на ше чи та лач ке жуд ње. За то је мо гу ће да ау тор од се бе на чи ни слу за-
вог гма за, и да се то за пра во не чи ни ни сме шним ни са мо са жа љи вим. На про тив, то 
по ред уло ге у на ра тив ном скло пу игра и уло гу мам ца, ва ра ли це, бућ ка ла за со мо ве 
ка пи тал це. Још јед ну ствар је пи сац ура дио да би на гла сио фик ци о нал ност тек ста – 
згу снуо је рад њу у де вет да на у ко ји ма је го то во фи зич ки не мо гу ће да се од и гра и де си 
све оно што се у си жеу за и ста до го ди, од но сно да про та го ни ста стиг не на сва она 
ме ста на ко ји ма бо ра ви. Од са хра не, пре ко оби ла ска род не гру де, по се те Азер беј џа ну, 
бде ња и дру ге са хра не, све су то ства ри ко је ука зу ју на чи ње ни цу да је реч о кон вен-
ци ји, о чи ње ни ци да смо се до го во ри ли да су про стор и вре ме ро ма на то ли ко са витљи-
ви и да им се ми, као чи та о ци, при кла ња мо сле по ве ру ју ћи да је оно што се до га ђа 
исти на, да је мо гу ће иден ти фи ко ва ти се с њом. Јур ња ва ко ја под се ћа на ин сек та заро-
бље ног у ста кле ној по су ди на гла ша ва лу ди ло у ко је про та го ни ста упа да услед соп стве-
ног хи бри са, па је та ко мо гу ће ви де ти Ва лен ти на Бо шко ви ћа и као тра гич ког ли ка, 
не ка квог Еди па на Ко ло ну ко ји по ку ша ва да се по ми ри са све том, али му то, за раз ли ку 
од Со фо кло вог ју на ка, не по ла зи за ру ком. А он да опет, ту је ау то ро ва див на жа о ка – ко 
се, за име бож је, у Цр ној Го ри зо ве Ва лен ти но. Ње го ва фик тив ност по чи ње ње го вим 
име но ва њем. На то не тре ба да за бо ра ви мо.

Во вре мја ово ко је и ни је то ли ко на кло ње но пи са њу ко ли ко се чи ни, прем да сви 
пи шу, а вр ло ма ли број љу ди чи та, да нас, да кле, за бо ра вља мо ко ли ко је фик тив ни свет 
за ви сан од је зи ка, од но сно ко ли ко је он увек јед но и са мо то – је зич ка тво ре ви на. Оно 
што је ре че но око Бо шко ви ће ве дра ма тур шке ве шти не, о ње го вом успе шном кон тро-
ли са њу чи та лач ких иден ти фи ка циј ских по ли ти ка ко је пре те да ис ко че из на ра ти ва и 
ау то ра му и ли ко ве бу квал но ухва те за врат не би ли их при у пи та ли ко ји сам ја, да кле 
све то вре ди још и ви ше за ње го ву је зич ку про ми шље ност и до ви тљи вост, ње го ве 
од лу ке о стра те ги ја ма по ли фо нич не упо тре бе сред ства за рад, реч ју ма тер њег му 
је зи ка. Ком би ну ју ћи пр во ли це и днев нич ке бе ле шке ко је и ни су ни шта дру го не го 
упра во пр во ли це ста вље но у дру га чи ји кон текст, стрикт но во де ћи ра чу на да не ис-
кли зне из ода бра не пер спек ти ве, Бо шко вић је од Ми ни стра на чи нио спо ме ник тек сту 
као та квом. Ако је у Ша ма ра њу био бр љив, у Тран спа рент ним жи во ти ња ма још у 
тра же њу, у Ми ни стру се ње гов из раз ко нач но уте ме љио, до шао до не че га што би био 
фи нал ни ста ди јум раз во ја, ку кац пре тво рен у леп ти ра та ко ре ћи. Да бу дем крај ње 
кон кре тан, ње го ва стил ска раз у ђе ност и рас по ја са ност ви ше се ви ди у ве што скри ве-
ној ин тер тек сту ал но сти ко ја па ро ди ра не са мо тек сту ал не пред ло шке, ка ко оне из 
та ко зва не ви со ке књи жев но сти, та ко и оне из днев ни ка, ме ди ја или чак оног нај при ми-
тив ни јег је зич ког сло ја као што су ко мен та ри на ин тер не ту, у ко ји ма се сва кој ано ним ној 
фу ка ри пру жа при ли ка да ис ка же вла сти то ми шље ње, ако вас баш за ни ма – не хва ла, 
не за ни ма нас. То и још ви ше, ње гов је зик кли зи из ме ди ја у ме диј, он је на мо мен те 
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ек фра сти чан с об зи ром на то да тво ри ја сне асо ци ја ци је на филм ске пред ло шке и њи-
хо ве жан ров ске ма три це. Ко нач но, Сте фан Бо шко вић је ста би ли зо вао сво ју ре че ни цу, 
она је од сеч на и пре ци зна, не вр лу да у по тра зи за сми слом и зна че њем, шта ви ше. 
Пу стив ши ли ко ве да де ла ју, је зик се отво рио по пут Цр ве ног мо ра и омо гу ћио на ра-
ти ву да пре у зме вођ ство, она ко ка ко ра ди вр хун ска књи жев ност.

Чи ни се да је срп ска јав ност на Ми ни стра че ка ла пре ду го – чи та ве три го ди не. 
Ме ђу тим, ова кав ро ман не мо же да стиг не пре ка сно, по себ но што се, на жа лост, фар-
си по ли тич ког де ло ва ња на овим про сто ри ма кра ја не ви ди. Ипак, не мој те га чи та ти 
као упут ство за упо тре бу, ни ти као по моћ у ру ше њу по сто је ћих струк ту ра вла сти, у 
књи зи то га не ма. Ако ни сам био до вољ но ја сан, ра ди се о тра ге ди ји, она квој ка ква се 
пи ше од вај ка да, упо тре бом мр ви ца с Хо ме ро ве тр пе зе. Очи глед но их има до вољ но за 
све, са мо ако, по пут Сте фа на Бо шко ви ћа, зна те да их ис ко ри сти те.


